

越秀

# 老牌教育强区 稳步迈进高质量发展新阶段

十年来，广州市越秀区精心打造教育的“四梁八柱”，奋力擦亮“学在越秀”的金字招牌，铸造与“老城市新活力创新发展示范区”相匹配的越秀教育新体系，展现老牌教育强区的责任与担当。

目前，越秀区辖内有中小学幼儿园207所，百年老校16所。越秀区在全市率先完成“5080”攻坚任务，普惠性幼儿园学位占比接近90%，义务教育标准化学校比例达到100%，辖区内市属以上示范性普通高中占比86.7%，被确定为教育部“基于教学改革、融合信息技术的新型教与学模式试验区”、省义务教育质量监测先行区、省学前教育改革发展实验区、省校园足球推广试点区、全省首批“粤教云”示范应用试验区等。教育等公共服务总体满意度连续六年位居全省第一。

## “669”学区化集团化办学开启教育新格局

作为全市首个全面推进学区管理模式的城区，越秀推行学区管理模式至今已16年。注重规模与内涵兼顾，优质与均衡并重，探索学区化、集团化、联盟化办学之路，是越秀追求教育优质均衡的尖兵利器。从平面学区模式，走到教育集团、立体学区模式，全面迈入紧密共建、智慧共生的“669”学区化集团化办学新格局，加速实现了区内学校、幼儿园的规模化、集群化和优质化发展，培育出更多学生向往、家长满意、社会认可的“家门口的学校”。

近年来，越秀区实施教科培“三能统合”发展模式和“三联六合”教师研修模式，推进校级干部领导力提升工程，推动教师培优发展、名师集群发展。越秀教师队伍取得三个全市之“最”：高学历专任教师占比全市最高，卓越教师数量全市最多，教育家型教师全市最多。

## 3+12全学段发展，为学生成长添砖加瓦

越秀区构建“3+12”全学段统筹协调发展的教育体系。学前毛入园率连续多年超过100%，提前完成学前教育“5085”任务，让孩子们从“有园上”到“上好园”。“十三五”期间新增义务教育阶段学位供给一万个；拟于“十四五”期间新增公办学位近两万个。越秀区教育局副局长吴照东表示，区教研院作为区域教育智库，充分发挥出“越秀教育发展的参谋人，越秀教育质量的领头雁，越秀教师成长的助推器”的作用，积极建设“共治共享、立体协同”区域教研新机制，探索建立“1+3+N”越秀教研新格局，促进区域教科培“四位一体”融合发展，着力提升越秀教育教学水平。



查号舞台

“十三五”期间的国家义务教育质量监测结果显示，越秀区学生六科学业表现水平处于全国高位、全省领先、全市第一，区域义务教育呈现优质均衡发展态势。今年，越秀区获评2021年度广东省对县级以上人民政府履行教育职责评价全市唯一“优秀”等级。中考成绩稳居全市前列，高考成绩保持领跑优势。

## 落实减负增效，成就大写的“人”

吴照东提到，“双减”政策后，越秀建立健全教学质量监测评价机制，注重完善课程规划，开展和探索创新型学习模式。区内课后服务和暑期托管实现“全覆盖”，2022年暑假开设基本托管及355门素质课程，参与人数在全市各区中位列第一。

越秀区以“五育并举越秀图谱”为纲，培育学生全面发展成为大写的“人”。在全市率先成立街道和少年宫工委、景区大队及首批区级少先队校外实践营地，深化“红色立体研学”品牌活动，全面落实立德树人。健全学校心理预防和干预机制，开设“心理健康课堂”，暖心护航学生健康成长。推行“阳光体育”，校园体育氛围日益浓厚。打造“壹号舞台”，有效提升区域美育普惠度。建立“美好生活劳动课程”体系，形成处处有教育、时时抓实践的劳育新常态。

## 实施“微改造”，改出“大幸福”

如何为师生释放更多的教学活动空间？“这就要求我们做到精细化、极致化办学。充分利用垂直空间，打造‘空中’运动场，尽最大可能扩展教育场地，为学生提供充足的发展空间。”吴照东说。

近年来，越秀区以打造“品质校园”为理念，区委区政府投入7.83亿元对校园实施微

改造，提升基础设施，完善安全设备，使功能区域分布更合理，功能场室配套更完备，校园焕发了新生机。中小学校硬件配置实现了照明提升、厕所革命、明亮亮灶、教室空调和电脑一体机配备“五个全覆盖”。

## 辐射大湾区，一起向未来

近年来，越秀区实施“一核两翼”策略，以教育信息化带动教育现代化，被评为全国网络学习空间应用普及活动优秀区域、广州市创建全国“智慧教育示范区”支撑区，智慧教育成果和案例先后荣获教育部典型案例和省教育学会教学成果奖一等奖。疫情期间，“一核两翼”支撑技术赋能线上教育，越秀区精心组织和录制名师空中课堂，惠及区内和省内外师生8317万人次。

吴照东提到，培正中学和朝天小学在全市率先开设了港澳子弟班，选取“港澳知名+百年名校”，实行“独立编班+融合组班”，安排“双班主任+党员示范岗”师资，实施“国家课程+广府文化特色”课程，注重“爱国教育+日常交流”管理。

## 十年磨一剑，征程再出发

到2025年，越秀区将在全市率先全面实现教育现代化，基本建成“省内一流、全市前列、越秀特色”的高质量教育体系，全面实现区域教育的高位优质均衡发展，区域教育综合实力、均衡水平和整体竞争力达到发达国家平均水平，携手港澳、放眼全球的区域教育对外开放合作形成新格局。展望2035年，越秀区将全面、高水平实现教育现代化，建成国内一流的教育强区和全省教育发展的标杆区域，教育治理效能全面提升，全面建立服务全民终身学习的现代教育体系。

海珠

# 十年奋发 优质与均衡并重

十年来，海珠区教育系统践行“基于公平，追求卓越，办家门口的优质学校，办人民满意的海珠教育，为每一个学习者提供适性的教育”核心思路，实现了从理顺体制、完善硬件的奠基阶段，到规模与内涵兼顾、优质与均衡并重的教育强区的跨越。

## 护航：教育投入保障屡创新高

十年来，海珠区在财政资金投入上优先保障教育，公共资源配置上优先满足教育需要。教育经费投入优先得到保障。2011年，海珠区各级公共财政教育经费16.17亿元，2021年增长至36.36亿元，增幅高达124.9%。十年来，全区公办小学总占地面积增加102137.36平方米（含六中），校舍建筑面积增加93056.39平方米（含六中）；公办小学总占地面积增加102224.68平方米，校舍建筑面积增加86490.32平方米。十年来，全区新开办广州市第五中学附属初级中学、宝玉直实验小学、执信中学琶洲实验学校等10所学校。

## 共享：教育公平均衡日益彰显

十年来，海珠教育大力促进教育公平，加快缩小区域、城乡差距。

家门口的优质教育有保障。海珠区实现义务教育标准化学校100%全覆盖。近五年，新增中小学优质学位9886个，新增及转制公办幼儿园学位13585个，全区公办园在园幼儿人数占比达52.98%，公办和普惠性民办幼儿园人数占比达86.53%，高质量完成“5080”攻坚任务。全区现有国家级示范性高中2所，广州市示范性高中4所，示范性高中学位占普通高中学位的比例增加至74.6%。

特殊儿童和随迁子女受教育机会大幅增加。海珠区在全市率先实现特殊儿童按需安置入学，成立海珠区随班就读指导中心，全区27所普通中小学、幼儿园建立特教资源室，初步建立特殊教育、普通学校随班就读、附设特教班教育及送教上门四级特殊教育网络。海珠区不断加大来穗人员随迁子女的分制入学安排力度，十年来共提供4618个招生



科技园活动 江南新村第一小学

计划，2021年面向16061名进城务工人员随迁子女发放民办学位补贴3514.15万元。“双减”政策落地见效。100%公办小学向本校学生提供校内课后服务，自愿托管学生参与率达97%，家长满意度高达95%，建成“1+X+Y”课后服务模式，开设1543门素质特色课程，新增3个区少年宫学校分教点，培育5个“双减”教研基地试点学校。

## 攻坚：教育综合改革成效显著

海珠区不断优化教育规划布点，扩大优质教育品牌的片区辐射面影响力，引入执信中学、第六中学等优质教育资源。十年来，共组建7个教育集团、覆盖34所学校，试行总校长负责制集团管理新模式，聘请华东师范大学知名教育专家刘良华教授担任第二实验小学集团总校长，新的管理模式开创了海珠区集团学校试行现代学校管理制度的先河。

海珠区扩宽人才集聚渠道，深入探索推进“全国教师招聘+高校优才招聘+高层次人才引进”的“引才揽才”模式，引进高层次人才22名，利用高校“优才计划”和面向全国公开招聘教职员1956人。增加海珠区实验小学教师郑贤作为全省唯一的小学教师入选国家“万人计划”教学名师。全区现有正高级教师25人、特级教师26人、省名校长工作室主持人1人、名师工作室主持人19人；市教育专家工作室主持人、名校长工作室主持人、名师工作室主持人、名班主任工作室主持人119人；区名校长、名校长工作室主持人、名教师工作室主持人59人，名教师120人。

海珠区坚持教研引领课改，近十年共获批准行政管理部门教育科学规划立项课题929项，其中省、市、区级规划课题229项，居全市各区前列。近五年，获市级以上教育类教学成果奖66项，获奖数量居全市前列。2021年市教学成果培育项目获批立项18个，再创历史新高，位居全市第一。共有4项成果获2021年省教育类教学成果奖，其中一等奖2项，二等奖2项。省规划课题获批立项5个，市规划课题获批立项10个，组织市教育科学规划课题开题18项，完成省市级规划课题成果鉴定及结题18项，区域重大课题“大数据下区域教育质量提升研究”顺利开题。



97中学学生参加体育锻炼

天河

# 教育“六优”发展 孩子笑开怀家长齐点赞

文/羊城晚报记者 蒋集 通讯员 李晓文 图/受访者提供

非凡十年，广州市天河区打造教育强区，成就优品教育，形成了“幼有善育、学有优教”的教育新样态，并推动教育“六优”发展，全力打造“校园有品质、老师有活力、孩子有笑容、家长有好评”的天河好教育。

## 高质量 广东省教育强区

十年来，天河教育五育并举，创新德育路径，创建立志教育、正面教育区级校际联盟，与深圳南山开展“山河对话”德育共建活动，持续推动全区中小学体育、艺术、劳动“一校一品”特色建设。

天河区率先实现示范性高中全覆盖；率先入选2021年广州市普通高中新课程新教材实施首批市级示范区；率先全面实施校内课后托管；率先创新小微小型幼儿园建设；率先在公办高中全面实施高一年级小班化教学。区属高中高考高优率连续六年领跑全市；区属公办初中近7成学生升读普通高中。先后被评为广东省教育强区、广东省推进教育现代化先进区、全国“两基”工作先进区、广州市首批国家义务教育发展基本均衡区等。

## 优均衡 区域教育协同发展

天河区大力扩充优质学位供给。引进品牌名校，打造清华附中湾区学校和执信中学天河校区，高规格建设广州中学、天河外国语学校，依托东圃中学创办广州奥林匹克中学，新建体育东教育集团均和小学和智慧城第一小学，历史性改变了天河东部教育薄弱状况，并打造天河基础教育新格局。

深化优质普惠学前教育。公办园在园幼儿数占比超50%，普惠性幼儿园在园幼儿数占比达86.23%，提前完成学前教育“5085”目标。

积极探索集团化办学。依托名校构建发展共同体，增强华阳、体育东、广州中学、天河外国语、113中学、先烈东6个教育集团的办学优势，充分发挥核心校的示范

引领作用，带动区域教育优质均衡发展。

## 优校园 优质资源持续扩充

优化全区教育设施布局。十年来，新开办中小学21所（校区），新改扩建学校（校区）22所，新开办幼儿园66所（园区），新增基础教育总学位超5万个。

加快推进教育项目建设。龙口西小学、中海康城小学、骏景小学等11个新建、改扩建学校项目建设正有序推进。广氮地区45个班九年制学校方案设计与完善，预计明年上半年正式动工。

有序推进重点项目落地。按期保质推进清华附中湾区学校二期校区、天河外国语学校智慧城校区、广州中学凤凰校区扩建工程（二期）和天河附中扩建四个重点项目建设，大幅增加优质学位供给，发挥名校效应，带动区域教育高质量发展。

## 优队伍 培植教育人才高地

打造高素质教师队伍。实施师资保障三年计划。推进“区管校聘”管理改革工作，激发教师队伍活力。实施校长“领航工程”和教师“提升工程”。

培育教育领军人才。现有正高级教师29名（不包含今年新增12名通过正

高级职称评审的教师），特级教师33名；各级名校（园）长53名，名教师167名；市级以上骨干教师543名；2015年以来获评南粤优秀教师24人；“中国当代教育名家”1名。

## 优技术 创建智慧教育强区

成功申报省级国家课程数字教材规模化应用全覆盖试点区、教师信息能力应用提升工程2.0试点区、市级创建全国“智慧教育示范区”支撑区、人工智能课程教学改革试验区，通过智慧教育推动教育教学改革，提升育人成效。

## 优治理 营造良好教育生态

答好教育“双减”考卷。大胆砍掉重复性、机械性作业，学生校内作业负担减少。增设校外教育培训机构监管科，学科类培训机构压减率99.12%，学生校外培训负担减少。实施“午餐+午休+延时”一条龙校内课后服务“官方带娃”模式，家长育儿负担减少。

深化教育督导改革。完善教育发展评价制度，优化学校内部治理结构，激发学校办学活力。构建家庭—学校—政府—社会良性互动、共建共享的良好教育生态。

荔湾



广东实验中学荔湾学校第二小学部的孩子们在参加体育锻炼

# 优化教育资源 擦亮教育品牌

广州市荔湾区优化教育资源，擦亮教育品牌，提升教育服务，改善教育民生，全面推进教育高质量发展。近年来，先后获得全国义务教育发展基本均衡区、全国特殊教育先进区、中国教科院荔湾教育综合改革实验区、广东省推进教育现代化先进区、广东省中小学教育责任督学挂牌督导创新区、广东省社区教育实验区、广东省信息化试点单位、广东省“以信息化促进义务教育均衡发展实验区”、广州市基础教育国际交流与合作试验区、广东省《3-6岁儿童学习与发展指南》实验区、首批广东省学前教育改革发展实验区、广州市智慧教育示范区创建区域等称号。

## 新增2.5万个学位扩大教育公平

为回应人民日益增长的教育需求，“十三五”以来，荔湾区共开办28所公办配套学校（园），新增教育用地27.63万平方米，新增建筑面积23.91万平方米，新增学位25590

个。几年来共提供5704个随迁子女积分入学公办中小学学位。

近年来，荔湾区先后引进广东广雅中学、广东实验中学、华南师范大学等优质教育品牌合作办学，并与中国教育科学研究院合作开办中国教育科学研究院荔湾实验学校，探索新型学校管理体制，为荔湾百姓提供更多优质教育品牌。

## 示范性高中比例达83.3%

荔湾区在原有三所国家级示范性高中的基础上，将南海中学、西关外国语学校成功创建为广州市示范性高中，使全区示范性高中比例达到83.3%，高中优质学位大幅提升，区属高中高考连续多年保持高位。

“双减”工作有效落实，狠抓校内课堂质量，巩固课后服务两个“全覆盖”成效，规范校外教育培训机构管理。全力推进“强腰教学”服务项目。22所学校顺利通过了义务教育标准化学校评估，标准化学校达98.91%。推动转公的“公参民”学校平稳有序过渡。推进教育局举办的公办性质幼儿园建设，如期完成学前教育“5080”攻坚工作任务，顺利通过广州市学前教育三期行动计划验收。

## 体质健康抽测优良率全市第一

荔湾属于老城区，很多学校存在场地狭小且学生人数多的短板，区内各学校结合自身情况科学规划，努力做到“小场地大作为”，尽可能为孩子们开展体育活动创造条件。近五年，荔湾区新增15所全国校园足球特色学校、4所全国足球特色幼儿园、17所省校园足球推广学校、56所市校园足球推广学校；23所学校37个项目先后被认定为广州市第一、二批中小高水学生体育美育团队。在2021年的广州市中小学体质健康抽测工作中，荔湾区中小学生的优良率排名全市第一。



执信中学天河校区